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МЕХАНІЗМ ФІНАНСОВОГО 
КОНТРОЛЮ ЄВРОСОЮЗУ

Статья посвящена исследованию опыта 
и основных подходов к пониманию государ-
ственного финансового контроля в странах 
Европейского Союза. Рассмотрены множе-
ство директив и других нормативно-право-
вых источников ЕС, исследованы основные 
институции, осуществляющие финансовый 
контроль на уровне Евросоюза.
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Постановка проблеми
Фінансова та економічна кризи поступово 

закінчуються, хоча можуть ще довго прояв-
лятися в тих чи інших формах. Тепер настав 
час серйозно замислитися про їх причини. 
Демагоги сперечаються, чи провину за кризу 
несуть уряди, які невідповідним чином втру-
чались в економіку, або причиною світової 
фінансової кризи стало недостатнє регулю-
вання фінансових ринків.

У сучасних умовах актуальними є 
проблеми, пов’язані з дієвістю та ефек-
тивністю існуючої системи фінансового 
контролю, її відповідністю завданням 
сьогодення, встановлення та усунення 
порушень чинного законодавства, інших 
нормативних документів, доцільностю й 
раціональностю управління фінансовими 
ресурсами, тому вони потребують погли-
бленого вивчення та подальшого рефор-
мування.

Аналіз останніх досліджень і публікацій
Зауважимо, що дослідженням вимог 

законодавства ЄС у сферах контролю, фі-
нансового контролю, процедур держав-
них закупівель присвячені, зокрема, пра-
ці В.І. Невідомого [1], А.Ю. Ковальчука 
[2], О.Г. Турченко [3], В.І. Влялько [4],- 
В.М. Колотія, В.І. Пили, О.П. Шатковського 
та С. Яременко [5], П. Спірос [6], В.В. Гулько 
[7], С.П. Чорнуцького [8] та ін.

Постановка завдання
Метою даного дослідження є комплек-

сний аналіз механізму фінансового контролю 
Євросоюзу. 

Викладення основного матеріалу
Оскiльки категорiї «фiнансовий конт-

роль» та «аудит» тiсно пов’язанi з фiнансами, 
то можна стверджувати, що контроль по-
чинає виникати у перiод виникнення i ста-
новлення публiчних фiнансiв та розвитку 
фiнансових вiдносин.

Фінансовий контроль має тривалий пері-
од розвитку, який пов’язано із виникненням 
обліку у державах, розташованих у долинах 
річок Ніл, Тигр та Євфрат, де для отриман-
ня максимального прибутку спеціально на-
ймали контролерів, які заслуховували звіти 
управляючих. Облік вели на папірусі, а зго-
дом – на папері.

У загальному плані дослідження термі-
нологічних аспектів побудови системи дер-
жавного фінансового контролю є окремим 
випадком більш широкої проблеми адаптації 
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законодавства України до законодавства Єв-
ропейського Союзу. Зокрема, встановлення 
єдиного розуміння юридичних та держав-
но-управлінських термінів, що містяться в 
acquiscommunautaire (acquis) – сукупності ак-
тів законодавства, документів політико-пра-
вового характеру та практики їх застосуван-
ня, спільних прав і зобов’язань, обов’язкових 
до виконання в усіх державах-членах Євро-
пейського Союзу (ЄС).

У Стародавньому Єгипті через кожні два 
роки проводилася інвентаризація нерухо-
мого і рухомого майна. З часом періодична 
інвентаризація була замінена поточною, для 
перевірки фактичної наявності продуктів 
харчування. Контроль діяв при докумен-
туванні господарських процесів і був неза-
лежним. Єгиптяни започаткували складан-
ня кошторису витрат та їх документального 
контролю[9].

Як зазначають Чугунов І. Я. та Футоран-
ська Ю. М., результати аналізу історичної 
еволюції державного фінансового контролю 
дають можливість виявити певні тенденції, 
зокрема: розвиток державного фінансово-
го контролю відбувається з фрагментарно-
го застосування у нерозвиненій і спрощеній 
формі до контролю як основної складової 
державного регулювання; зростання ризиків 
та збільшення їх впливу на формування і ви-
користання державних ресурсів є передумо-
вою до пошуку нових концептуальних підхо-
дів, оптимальних форм, методик фінансового 
контролю у державному секторі[10].

Основоположні норми, що регулюють 
здійснення фінансового контролю в рам-
ках ЄС, містяться в Розділі 4 Договору «Про 
утворення Європейського Союзу». Напри-
клад, ст. 171 визначено, що кошториси дохо-
дів і витрат, а також бухгалтерська звітність 
і баланси спільних підприємств за кожний 
фінансовий рік направляються Комісії, Раді 
та Європейському Парламенту відповідно до 
статутів цих підприємств[11].

У процесі формування фінансового 
контролю Євросоюзу були сформовані осно-
вні типології інституційного механізму його 
реалізації, а саме:

1. Аудиторський суд (із судовими функ-
ціями). ВОФК семи країн – Франції, Бельгії, 
Люксембургу, Португалії, Іспанії, Італії та 

Греції можна віднести до категорії «судів». 
ВОФК таких країн як Греція і Португалія, є 
складовими судової і конституційної системи, 
існують на паритетних засадах з іншими су-
дами.

2. Колегіальний орган, що не має судових 
функцій. Тут прикладом є Нідерланди та Ні-
меччина.

3. Незалежне контрольне управління, 
очолюване Генеральним контролером. У 
Великобританії, Ірландії та Данії діє модель 
контролюючого управління, що не виконує 
судових функцій. У цих країнах ВОФК очо-
лює Генеральний контролер.

4. Контрольне управління у складі струк-
тури уряду, очолюване Генеральним конт- 
ролером. Четверта модель є системою, що 
склалася у Швеції та Фінляндії, де ВОФК на-
лежать до структури владних органів. При 
цьому і Швеція, і Фінляндія мають по дві 
контролюючі організації: орган, підзвітний 
урядові, та ще один контролюючий орган, 
очолюваний членами Парламенту[12].

У бюджетному процесі Європейського 
Союзу беруть участь Комісія ЄС, Рада міні-
стрів і Парламент ЄС, утворюючі в сукуп-
ності так званий бюджетний орган, а також 
Рахункова палата, яка здійснює бюджетний 
контроль.

Як слушно відмічає Мягкий М.Г., за міс-
цем у системі суб’єктів державного управлін-
ня верховні інститути фінансового контролю 
країн ЄС поділяються на: 

1) рахункові трибунали (суди) – нейтральні 
авторитетні колегіальні органи з експертизи 
фінансових операцій та адміністративних рі-
шень (Німеччина, Португалія, Італія, Нідер-
ланди, Франція, Бельгія, Іспанія, Румунія); 

2) рахункові (контрольні) палати – орга-
ни, що здійснюють контроль за виконанням 
бюджету і дотриманням фінансово-бюджет-
ної дисципліни від імені парламенту (Ав-
стрія, Угорщина, Польща, Болгарія); 

3) національні управління аудиту (управ-
ління Генерального аудитора) – незалежні 
колегіальні (Чехія) та монократичні (Данія, 
Великобританія,) державні органи, уповно-
важені проводити фінансовий та адміністра-
тивний аудит державного сектору, проте 
також під протегуванням верховного вибор-
ного органу [13].
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Основними нормативно-правовими акта-
ми, що регламентують побудову системи дер-
жавного фінансового контролю Європейсько-
го Союзу у сфері державних закупівель, є: 

1. Римський Договір (англ. Treaties of 
Rome, нім. Römische Verträge) від 25 березня 
1957 року про заснування ЄС. 

2. Директива Ради 92/50/EEC від 18 черв-
ня 1992 року стосовно координації процедур 
щодо укладення контрактів у сфері держав-
них закупівель послуг [4]. 

3. Директива Ради 93/36/EEC від 14 черв-
ня 1993 р. стосовно координації процедур 
щодо укладення контрактів у сфері держав-
них закупівель товарів [5].

4. Директива Ради 93/37/EEC від 14 черв-
ня 1993 р. стосовно координації процедур 
щодо укладення контрактів у сфері держав-
них закупівель робіт [6]. 

5. Директива Ради 93/38/EEC від 14 черв-
ня 1993 р. стосовно координації процедур 
щодо укладення контрактів у сфері держав-
них закупівель із постачальниками води, 
енергії, транспортними та телекомунікацій-
ними фірмами [7]. 

6. Директива Ради 89/665/EEC від 21 
грудня 1989 року щодо процедури перегля-
ду контрактів на державні закупівлі товарів, 
робіт та послуг [8]. 

7. Директива Ради 92/13/EEC від 25 лю-
того 1992 року про процедури перегляду 
контрактів у сферах водо- та енергопостачан-
ня, транспорту та телекомунікацій [9].

 8. Директива 2004/18/EC Європейського 
Парламенту та Ради від 31 березня 2004 р. 
про координацію процедур щодо укладення 
контрактів у сфері державних закупівель ро-
біт, товарів та послуг [11]. 

9. Директива 2004/17/EC Європейського 
Парламенту та Ради від 31 березня 2004 р. 
щодо координації закупівельних процедур 
відносно операторів у сферах водо- та енер-
гопостачання, транспорту та поштових по-
слуг [12]. 

10. Директива Ради 2007/66/EC Євро-
пейського Парламенту та Ради від 11 груд-
ня 2007 року, що доповнює Директиви Ради 
89/665/EEC та 92/13/EEC стосовно підвищен-
ня ефективності процедур перегляду щодо 
укладення контрактів про державні закупів-
лі [10].

Для характеристики сучасного механізму 
державного фінансового контролю Європей-
ського Союзу у сфері державних закупівель 
доцільно буде детально дослідити правовий 
статус та роль кожного органу як контролю-
ючого суб’єкта та принципи їх взаємодії під 
час здійснення своїх повноважень.

До складу системи державного фінансо-
вого контролю ЄС у сфері державних заку-
півель входять різні наддержавні органи, що 
представляють різні гілки влади, з метою ре-
алізації спільних завдань: здійснення фінан-
сового контролю, боротьби з розкраданням 
і корупцією. 

Ключовим органом фінансового конт- 
ролю Європейського Союзу є Європейська 
рада з системних ризиків (European Systemic 
Risk Council). Передбачається, що комітет 
попереджатиме уряди країн ЄС і даватиме 
рекомендації в разі виявлення істотних про-
блем, що загрожують загальній фінансовій 
стабільності. Штат Європейської ради з сис-
темних ризиків буде сформований з фахівців 
Європейського центрального банку, хоча 
офіційно між цими структурами зв’язку не 
буде.

Також існують три спеціалізовані надна-
ціональні регулятори: Європейська банків-
ська організація (European Banking Authority) 
в Лондоні, Європейська організація страху-
вання і пенсійного забезпечення (European 
Insurance and Occupational Pensions Authority) 
у Франкфурті і Європейська організація з 
цінних паперів і ринків (European Securities 
and Markets Authority) у Парижі. Ці органи 
зможуть контролювати фінансові інститути 
країн Євросоюзу в разі згоди керівництва 
цих країн і тоді, коли внутрішні фінансові ре-
гулятори будуть не в змозі впоратися з труд-
нощами, що виникають.

Європейські регулятори виконують функ-
цію контролю фінансових питань усередині 
Євросоюзу, які можуть вплинути на загаль-
ну економічну і фінансову стабільність ЄС. 
Крім того, органи виступають і в ролі арбітра 
в спірних питаннях між регуляторами різ-
них країн Євросоюзу. Ще однією важливою 
функцією, яка покладається на новостворені 
організації, буде контроль за рейтинговими 
агентствами, які в період кризи відігравали 
важливу роль у створенні настроїв на фінан-
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сових ринках, що часом вело до ажіотажу і 
спотворення реальної ціни фінансових ін-
струментів.

Бюджети остаточно затверджуватимуть-
ся національними парламентами лише піс-
ля рекомендацій Єврокомісії і урядів інших 
країн ЄС. Таким чином, Євросоюз розрахо-
вує попередити розростання дефіцитів на-
ціональних бюджетів окремих країн, які з 
часом можуть перерости в бюджетні кризи, 
подібні до грецької, загрозливі фінансовій 
стабільності всього Євросоюзу.

Починаючи з 2011 р., уряди окремих 
країн-членів ЄС представляють проекти 
основних показників національних бюдже-
тів у Європейську комісію до кінця квітня. 
Представники Європейської комісії і міні-
стри фінансів інших країн ЄС зможуть об-
говорити проекти національних бюджетів 
протягом трьох місяців з тим, щоб до кінця 
липня представити свої рекомендації і оцін-
ки, наскільки планований тією чи іншою 
країною бюджет відповідає вимогам загаль-
ноєвропейської фінансової політики, а також 
урядом країни, що заявляється, планам ско-
рочення бюджетного дефіциту. Період після 
подання проекту бюджету на погодження і 
до його остаточного затвердження названий 
«Європейським семестром», а сама новація 
має значно укріпити фінансову дисципліну в 
Євросоюзі.

Тим часом міністрам фінансів ЄС не вда-
лося досягти компромісу з питання введення 
податку на банківські транзакції. Німеччина, 
Франція і Великобританія, які заявили про 
введення такого податку, стверджують, що 
податок допоможе європейським країнам 
компенсувати витрачене на порятунок своїх 
банків. У Великобританії податок діє з 2011 р., 
де збирає додатково майже $3 млрд. Німеч-
чина ввела податок трохи пізніше, з січня 
2012 року. Влада Франції представила пара-
метри нового податку восени при обговорен-
ні держбюджету на 2011 р.

Найрішучішим противником введення 
податку є Швеція, де подібний податок вже 
діяв у кінці 90-х рр. і згодом був скасований. 
Міністр фінансів Швеції Андерс Борг підтри-
мує таке рішення і сьогодні, адже вважаємо, 
що це негативно позначиться на прибутково-
му податку. Крім того, це може змусити ком-

панії перевести свою фінансову діяльність за 
межі Європи, що, зрештою, також погано по-
значиться на прибутковому податку [15]. 

Головні висновки
Європейський союз має досить розгалу-

жену систему інститутів та органів, які здій-
снюють фінансовий контроль за публічними 
коштами. Ця система включає не тільки ор-
гани та установи, які здійснюють державний 
фінансовий контроль на національному рів-
ні, тобто на рівні країн-членів ЄС, але й на 
міжнародному рівні та рівні ЄС.

Аналіз основних засад контролю в бю-
джетному законодавстві держав ЄС свід-
чить, що кожний закон розкриває мету 
державного фінансового контролю – забез-
печення ефективного та результативного 
управління бюджетними коштами, спри-
яння законній діяльності установ держав-
ного сектору. Водночас, варто уточнити, 
що найважливішою ланкою державного 
фінансового контролю на рівні формуван-
ня бюджету в усіх досліджуваних країнах 
прийнято вважати орган контролю, яким 
є представник законодавчої влади. Прак-
тично в кожній країні існують спеціальні 
інститути парламентського контролю за ви-
трачанням державних коштів: у Великобри-
танії – Національна ревізійна рада на чолі з 
головним ревізором, у Фінляндії – 5 держав-
них ревізорів, у ФРН, Франції, Угорщині – 
лічильні палати.

Грандіозний досвід держав, які є члена-
ми Євросоюзу, заслуговує на значну наукову 
увагу з точки зору ефективності таких систем, 
Існування заможної держави обумовлюється 
не лише об’єктивними соціально-економіч-
ними, але і державно-управлінськими умо-
вами, а отже, є неможливим у разі неефек-
тивного правового регулювання фінансового 
контролю за використанням коштів публіч-
них фондів.
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SUMMARY 
The article investigates the experience and 

the main approaches to understanding the state 
financial control in  EU countries.  The set 
of directives and other legal sources of the European 
Union is considered to regulate the spheres of legal 
relations. The basic that carry out financial control 
in US level.
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